

上海的开放度

◆紫叶/文

开放是上海最大的优势。最近一个月，我们对此尤感深切，这里略数一二。

其一，首届进博会在上海成功举办，表明上海是我国新一轮高水平对外开放的前沿阵地和排头兵。习近平主席在进博会开幕式主旨演讲中再次向世界展示了中国坚持扩大开放、维护自由贸易、推进经济全球化、发展开放型世界经济的决心，并宣布：增设中国上海自由贸易试验区新片区，在上海证券交易所设立科创板并试点注册制，支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略。

其二，在世行公布的《2019营商环境报告》中，中国营商环境进入世界前50，排名提升了32位！而作为中国样本城市之一的上海，权重是55%！这说明，聚焦“上海等特大城市要率先加大营商环境改革力度”，上海今年以来出台的40多部改革文件，起到了迅捷提升上海国际化、法制化、便利化水平的作用。世行在报告中，还向全球推荐了“上海版”国际贸易单一窗口、企业登记一窗通、电力在线系统、施工许可一体化审批等一系列改革措施。

其三，最具开放特色的上海市长咨询会如期举行，来自全球的34位顶级企业当家人担任“高参”。每年一次的上海市长咨询会，如今已行进至第30年，浦东陆家嘴金融聚焦区、洋山深水港、上海世博会等，都有来自历届会议顶级高参们贡献的全球智慧。本次会议聚焦“迈向卓越的全球城市”，高参们再次为上海发展出谋划策。

其四，世界顶尖科学家论坛在上海举办，包括26位诺贝尔奖和沃尔夫奖、拉斯克奖、图灵奖、麦克阿瑟天才奖得主等在内的37位顶尖科学家与会，涵盖了化学、物理学、医学、计算机学等科学领域，可谓“全球最强大脑”大汇集，引领我们进入“全球开放、协同创新的大科学时代”，汇拢起上海科创策源地之源。

.....

事实上，11月8日召开的首届进博会配套活动——国际质量创新论坛暨第12届上海国际质量研讨会，也是一个不折不扣的上海开放度的标签。上海质量领改革开放风气之先，在1994年率先打造了“上海国际质量研讨会”品牌，全球顶尖质量管理大家先后来到这个开放平台脑力激荡、贡献智慧，为中国企业与世界先进管理接轨，起到了先发效应。

开放带来竞争，竞争倒逼质量提升。高质量是生产者和消费者的共同追求，是供给侧和需求侧升级的方向，也是国家综合竞争力的重要体现。

在庆祝改革开放40周年之际，本期杂志以本届上海国际质量研讨会为重点予以深度报道，希望这个源源不断输出前瞻性管理理念、先进方法和工具的开放平台发挥更大作用，为质量提升惠及美好生活助力。◎